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ПЯКУЦЬКА
Альбіна
Васільеўна

Беларуская культура пан- 
есла цяжкую страту. Пайшла 
з жыцця прафесар кафедры 
харавога і вакальнага майстэр- 
ства ўстановы адукацыі “Бе
ларуси дзяржаўны ўніверсітэт 
культуры і мастацтваў”, заслу- 
жаыы работнік адукацыі Рэ- 
спублікі Беларусь, кандыдат 
педагагічных навук, прафесар 
Пякуцька Альбіна
Васільеўна.

Альбіна Пякуцька нарадзіла- 
ся 31 кастрычніка 1940 года. У 
1967 годзе скончыла Беларускую 
дзяржаўную кансерваторыю імя 
А.В. Луначарскага па спецыяльнас- 
ці “харавое дырыжыраванне”. Ва 
ўстанове адукацыі “Беларускі дзяр- 
жаўны ўніверсітэт культуры і мас- 
тацтваў” працавала з 1975 года. У 
перыяд з 1987 па 2003 год Альбіна 
Пякуцька кіравала кафедрай ха
равога дырыжыравання, з 2003 па 
2019 год— кафедрай харавога і ва
кальнага мастацтва.

Глыбокае веданне класічнага 
і нацыянальнага рэпергуару, тон
кая і ўдумлівая інтэрпрэтацыя му- 
зычных твораў, творчая энергія і 
высокае прафесійнае майстэрства 
спрыялі дасягненню ёю высокіх 
вынікаў у канцэртнай пракгыцы, 
выхаванні і навучанні маладых спе- 
цыялістаў.

За час сваёй педагагічнай дзей- 
насці Альбіна Пякуцька выхавала 
плеяду вучняў, якія працуюць вы- 
кладчыкамі ва ўстановах вышэй- 
шай адукацыі, музычных школах, 
каледжах, кіраўнікамі творчых ка- 
лектываў, рэгентамі і пеўчымі ў цар- 
коўных хорах.

Альбіна Васільеўна з’яўляецца 
двойчы лаўрэатам спецыяльнай 
прэміі Прэзідэнта Рэспублікі Бела
русь дзеячам культуры і мастацгва 
ў намінацыі ‘За  ўклад у выхаванне 
творчай моладзГ (у 1999 і 2012 га
дах).

За творчую работу па прапа- 
гандзе і папулярызацыі духоўнай 
музыкі Альбіна Васільеўна двой
чы ўзнагароджаная Беларускай 
Праваслаўнай Царквой Ордэнамі 
Святой Прападобнай Еўфрасінні 
Полацкай (у 2009 і 2011 гадах). Гра- 
мадскім аб’яднаннем “Беларускі са- 
юз музычных дзеячаў’ Альбіна Пя
куцька ўзнагароджаная нагрудным 
знакам “За ўклад у развіццё музыч- 
нага мастацтва” (2010 год).

Міністэрства культуры Рэ- 
спублікі Беларусь смуткуе ў су- 
вяз! з гэтай цяжкай стратай і 
выказвае глыбокія спачуванні 
родным і блізкім Альбіны Васіль- 
еўны Пякуцька.

Светлая памяць аб Альбіне 
Васільеўне Пякуцька назаўжды 
застанецца ў нашых сэрцах.

W W W.KIMPRESS.BY  
№ 4 / 2 5  СТУДЗЕНЯ 2020 г.

Тыдзень таму пайшла з жыцця 
знакаміты харавы дырыжор, за
служены работнік адукацыі Бела
руси двойчы лаўрэат спецыяльнай 
прэміі Прэзідэнта нашай краіны, 
кандыдат педагагічных навук, 
прафесар Альбіна Пякуцька. Яе 
сыход — вялізная страта для ўсёй 
нацыянальнай культуры. Але з 
намі былі і застаюцца гонар за яе 
ўнёсак у развіццё харавой справы, 
памяць пра тыя адчуванні пры- 
гажосці, радасці, свята, якія яна 
дарыла і сваім мастацтвам, і самой 
сваёй асобай.

Надзея БУНЦЭВІЧ

універсітэце культуры і мастац- 
тваў, дзе яна працавала з момагау 
яго заснавання, апошнія 32 гады 
ўзначальваючы кафедру харавога і 
вакальнага мастацтва. Мы сабралі 
толькі маленечкую частку ўспамі- 
наў, якія маглі б скласці суцэль- 
нуюкнігу.

Міхаіл ДРЫНЕЎСЮ, масгайкі 
кіраўнік і галоўны дырыжор Наііы- 
янальнага акадэмічнага народнага 
хору Беларусі імя Г.Цітовіча, народ
ны артыст Беларусі, прафесар:

— Мы былі знаёмыя з ёй ця- 
гам 57 гадоў. Калі я паступіў у 
Беларускую дзяржаўную кан
серваторыю, яна вучыдася там 
ужо на трэцім курсе. 3 таго часу

спецыяльную прэмію Прэзідэн- 
та Рэспублікі Беларусь дзеячам 
культуры і мастацгва, была ўзна- 
гароджана Ганаровым знакам 
Мінісіэрсгва культуры нашай 
краіны “За значны асабісты ўклад 
у развіццё беларускай культуры”, 
мела два ордэны Святой Вялеб- 
най Еўфрасінні Полацкай — I і II 
сіупеняў. Яе добра ведалі ў Кітаі і 
ў 2007-м прысюілі званне Гана- 
ровага прафесара Дзяржаўнага 
перагагічнага ўніверсітэта горада 
Чжэнчжоу. Таму яе ўнёсак у раз- 
віццё школы акацэмічных харавых 
спеваў, у гіапулярызацыю хараюш 
мастацтва ў нашай краіне і за яе 
межамі — безумоўна, неацэнны.

Словы ўдзячнасці 
і смутку...

Мне даводзілася не 
раз назіраць яе са 
сцэны, сутыкацца 
на рознага кштал- 

ту музычных мерапрыемствах і ў 
кулуарах, нават разам працаваць 
у журы. I заўсёды гэта быў су- 
цэльны выбух пазітыву. Што ні 
здаралася б у жыцці, на публіцы 
яна заставалася артысгкай у леп- 
шым сэнсе гэтага слова: спагад- 
лівая ўсмешка на твары, ззянне 
ў вачах, зацікаўленасць сураз- 
моўцамі. А голас — сапраўдны 
званочак. Невыпадкова, што ўсе 
адразу прасілі яе заспяваць. I яна 
пагаджалася. Але ўмела імгненна 
ператварыць сваё сола ў зладжа- 
ны хор. Прычым атрымлівала- 
ся ўсё быццам само сабой. Яна 
спявала, усе былі ў захапленні і 
ад спеваў, і ад чароўнай жанчы- 
ны. Потым Альбіна Васільеўна 
неяк вельмі натуральна пачы- 
нала “дапамагаць” сабе рукамі, 
запрашальныя жэсты трансфар- 
маваліся ў дырыжыраванне — і 
вось ужо спявалі ўсе прысутныя, 
адгукнуўшыся на яе энергеты- 
ку і запал. Пры гэтым, заўваж- 
це, ніякага ўціску, прымусу з яе 
боку — толькі добрая юля неча- 
каных “харыстаў”. Што ж тады 
казаць пра студэнтаў і калег! Яна 
іх, нягледзячы насваё прозвішча, 
не “дапякала”, а рабіла аднадум- 
цамі.

Памяць пра выдатнага педаго
га, хормайсгра і кіраўніка заста- 
ецца ў сэрцах усіх, хто ведаў Альбі- 
ну Васільеўну. I найперш — па яе 
працы ў Беларускім дзяржаўным

і працягваліся нашы стасункі. 
Яе любілі ўсе! За аптымізм, га- 
тоўнасць дапамагчы, з кожным 
знайсці агульную мову. Яна маг- 
ла б яшчэ доўга ўзначальваць 
кафедру, бо кіраваць — гэта бы
ло адным з яе жыццёвых пры- 
званняў. Мне многа даводзіцца 
ездзіць па краіне, і ўсе, хто калі- 
сьці ў яе вучыўся ці ведаў, перад- 
авалі ёй самыя шчырыя прыві- 
танні і падзякі.

Аліна КОРБУТ, рэктар Бела- 
рускага даяржаўнага ўніверсгпта 
культуры і мастацгваў, кандьцат 
педагагічных навук, ладаігг.

— Наша Альбіна Васільеўна і 
ўніверсітзт — паняцці непадзе- 
льныя. Яна падрыхтавала не дзя- 
сяткі і нават не сотні — тысячы 
высокапрафесійных хормайстраў, 
дырыжораў, педагогаў, музыкан- 
таў-выканаўцаў. I яны працяг- 
ваюць яе справу, таксама робяць 
сюй унёсак у развіццё мастац
тва, услаўляюць нашу краіну за яе 
межамі. Пад кіраўніцгвам Альбіны 
Васільеўны камерны хор духоўнай 
музыкі “Дабравест” і мужчынскі 
хор Vivat неаднаразова ўдзельні- 
чалі ў найпрэстыжных конкурсах, 
фестывалях, іншых значных пра- 
ектах у нас і ў іншых краінах свеіу, 
заўсёды прыцягвалі ўвагу публікі, 
спецыялістаў і, ва ўмовах творчага 
спаборніцтва, выходзілі перамож- 
цамі. Невыпадкова яе дасягненні 
неаднаразова адзначаліся на са
мым вьшіэйшым узроўні. Яна бы
ла ўганаравана званнем заслужа- 
нага работніка адукацыі дюйчы, 
у 1999-м і ў 2012-м, атрымлівала

Віктар ЯЗЫКОВІЧ, прарэктар 
па навуковай рабоне, кандылатфіла- 
софскіх навук, прафесар БДУКІМ:

— У яе была папраўдзе му- 
зычная душа. I асаблівы талент 
аб’яоноўваць людзей вакол сябе. 
Сіудэнты прыходзілі да яе самыя 
розныя, са сваімі “прыхамацямі”. 
А хор атрымліваўся — знітаваным 
калекгывам. Бо навучала яна не 
толькі вакалу і дырыжыраванню, а 
ўменню жыць сумленна, быць мэ- 
танакіраваным, ніколі не здавац- 
ца, арыенгавацца на вечныя каш- 
тоўнасці, а не на зменлівую моду.

Тамара ВЕЛПНКЕВІЧ, загад- 
чыіш аспіраніурай БДУКіМ:

— Яна заўжды клапацілася пра 
новыя пакаленні не талькі ды- 
рыжораў і выкладчыкаў, але і на- 
вукоўцаў. Запрашала на кафедру 
маладых педагогаў, якія нядаўна 
скончылі навучанне. Рыхтавала 
змену—і гэта правільна.

Ганна НЯЧАИ, загалчына ка
федрай харавога і вакальнага мас- 
таціва БДУКМ , кандьішт мастац- 
твазнаўства, дацэнт:

— Для харавога мастацтва Аль- 
біна Васільеўна — чалавек неша- 
раговы. Гэта цэлая эпоха! Разам 
са сваім мужам, прафесарам Яўге- 
нам Рэуговічам яны падрыхгавалі 
і выпусцілі больш за паўтысячы 
хормайстраў вышэйшай катэго- 
рыі, якія працуюць цяпер ва ўсіх 
кугочках Беларусі: у школах мас- 
тацтваў і іншых навучальных цэн- 
трах, у клубах, палацах культу
ры — у самых розных установах. 
Кафедра стала сапраўднай твор
чай лабараторыяй па падрыхгоў-

цы харавых кадраў. А колькі было 
зроблена яшчэ да яе з’яўлення! 
Пякуцька з Рэуговічам працавалі 
ў Педагагічным універсітэце імя 
Максіма Танка — тады тэта быў 
педінстьпуг, там быў факультэт 
культасветработы і там вучылі, у 
тым ліку, харавых дырыжораў. А 
калі ў 1975 годзе адкрылася наша 
навучальная ўсганова, тая кафед
ра ўвайшла ў яе склад. Прычым 
спачатку рыхтавалі акадэмічных 
і народных харавікоў адначасова, 
а пазней іх падзялілі, бо іэта ўсё 
ж розныя спецыяльнасці. Што ж 
да асабістага, дык я ведала Альбі- 
ну Васільеўну яшчэ з часоў май- 
го сіудэнцгва. Яна бьша побач са 
мной на ўсіх этапах майго росту, 
прысугнічала на абароне дысер- 
тацыі. Заўсёды ўсім дапамагала, 
умела падбадзёрыць, натхніць, бо 
была вельмі “цёплым” чалавекам. 
Яна, калі можнатаксказаць, “пра- 
расла” ва ўсіх нас — сваёй асобай, 
стылем стасункаў. Мы заўжды 
звяралі з ёй, бы з камертонам, свае 
думкі і адчуванні: а як бы яна адрэ- 
агавала, як паступіла, што зрабіла 
б. I гэты стан захаваецца надоўга, 
бо яна і зараз знамі.

Валянціна МАЕУСКАЯ, прафе
сар кафедры:

— Студэнгы яе не проста любі- 
л і—абагаўлялі. Імкнуліся чымсьці 
здзівіць, асабліва ў дні народзінаў. 
Аднойчы прынеслі для яе вяліз- 
ную звязку паветраных шарыкаў. 
А яшчэ, памятаю, праклалі чыр- 
юную дарожку ад дзвярэй універ- 
сітэта да шасэ, куды пад’ехаў ліму- 
зін. Усё было абстаўлена так, бы 
яна сусветная кіназорка. Валода- 
ючы папраўдзе жалезным харак
терам, яна магла імгненна падрых- 
таваць новую праграму—і зрабіць 
гага на вышэйшым узроўні. Вы ве- 
даеце, што такое згуртаваць вакол 
сябе хлопчыкаў? А яна магла. Ды 
яны закаханыя былі ў яе шалёную 
энергетику! I потым станавіліся 
вельмі паспяховымі — дастатко- 
ва згацаць саліста Тэатра эстрады 
Яўгена Ермалковіча, саліста Вялі- 
кагатэатра Васіля Мінгалёва, Ьіью 
Пакацілава, які жыве і працуе ў 
Амерыцы. А неяк я разгаварыла- 
ся з урачом, і тая радасна: “Ды яна 
ж кіравала аматарскім хорам 3-й 
бальніцы. Мы на ўсіх аглядзх пе- 
рамагалі! Дагэтуль памятаем, як 
рэпеціравалі і сябравалі”.

Светлана ЯРОХІНА, прафесар 
кафедры:

— Фарміруючы кафедру, яна 
арыентавалася не толькі на пра- 
фесійныя, але і на чалавечыя 
якасці выкладчыкаў. Бо ў яе быў 
талент да калекгыўный творчас- 
ці і сугворчасці. Чалавек шыро- 
кай душы, яна была дыпламатам 
вышэйшай пробы: ніколі не сва- 
рыла людзей, не стварала ніякіх 
нязручнасцей, адразу гасіла ўсе 
непаразуменні.

Дзмпрый КУПРЫЯНЮК, на- 
чагьнік аддзела выхаваўчай работы 
з маіадлзю:

— Найвялікшы педагог не то- 
лькі па сваёй спецыяльнасці, але і, 
для ўсіх і кожнага, па этыкету.

Юрый ІВАНОЎ,
фотамастак:
— Калі я праводзіў сваю вы- 

ставу ў Нацыянальным масгацкім 
музеі і хацеў аздобіць яе адкрыццё 
музыкай, мне параілі звярнуццд да 
Альбіны Васільеўны. I калі я пачуў 
яе харавыя калектывы, прыйшоў 
у захапленне. А сама яна — вы- 
ключнай душы чалавек і надзвы- 
чай прыгожая жанчына. Ва ўсіх 
адносінах!
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